

# 俄前雙面諜疑中毒 昏迷危殆

## 傳曾接觸致命止痛劑 利特維年科案翻版

俄羅斯前雙面間諜斯里普爾周日在英國突然昏迷，被送入當地一間醫院留醫，情況危殆。據報斯里普爾出事前曾接觸不明物質，有學者質疑事件由俄羅斯策劃，可能是2006年前俄羅斯國家情報局(KGB)間諜利特維年科中毒案的「翻版」。

66歲的斯里普爾曾是俄羅斯軍事情報局(GRU)上校，1999年退役後到外交部工作，2003年改為從商。

### 涉向MI6洩俄特工身份

斯里普爾2004年遭聯邦安全局(FSB)拘捕，被指控涉嫌向英國軍情六處(MI6)洩露多名俄國特工的身份，收取逾10萬美元(約78.3萬港元)報酬，2006年被判入獄13年。俄羅斯當局2010年釋放斯里普爾等多名間諜，換取10名被美國扣押的俄特工回國，是冷戰後最大規模換諜行動。斯里普爾獲英國給予政治庇護，一直居於英格蘭南部的索爾茲伯里，生活低調。

斯里普爾與其33歲女兒尤莉婭，周日下午被發現於索爾茲伯里一個商場外的長椅上神志不清，二人無表面傷痕，送院後情況危殆，在深切治療部留醫。目擊者丘奇表示，跟斯里普爾同行的女子疑似已經死去，男方則指手畫腳，懷疑二人曾服用藥力極強的藥物。警方昨日澄清，兩人情況仍然危殆。

### 英警告檢討角逐世盃

英警員事後封鎖現場一帶，並在市中心一間薄餅店附近搜查，部分警員穿上化學保護衣，斯里普爾的寓所亦被封鎖調查。威爾特郡警方發言人霍爾登表示，事件不涉恐怖主義，促請公眾勿過分揣測，當局會以開放態度，與其他政府部門共同調查事件。當局初步相信斯里普爾與同行女子相識，二人出事前曾接觸不明物質。傳媒則



■ 斯里普爾2006年受審時與律師談話。網上圖片

報二人曾接觸強效鴉片類止痛劑芬太尼，這種藥物只需少量就能致命。

英國外交部稱，若證明俄羅斯牽涉事件，英方將作出適當及有力的回應。英格蘭足球代表隊今夏將赴俄羅斯參與角逐世界盃，英國外相約翰遜昨在國會揚言，若斯里普爾事件證實與俄有關，英格蘭將「難以如常參與」世界盃，意味或會檢討是否參賽。克里姆林宮發言人佩斯科夫表示，若英方要求協助調查，俄方會予以配合，但拒絕評論俄羅斯向斯里普爾下毒的揣測。

43歲的利特維年科於2006年前往英國後，在倫敦喝下摻入放射性鈾元素的綠茶後中毒身亡，英國事後調查發現，事件可能與俄總統普京有關。利特維年科的遺孀馬林娜稱，斯里普爾事件與丈夫當年遭下毒相似，但現階段仍需要更多資料查證。 ■路透社/美聯社/法新社



■ 英國當局派員穿上保護衣調查。網上圖片

## 「LV間諜」2010年獲釋 換美女諜返俄

斯里普爾行事低調，外界對他所知不多，他最引人注目的，除了被俄羅斯政府指控當雙重間諜外，當屬2010年與另外多名間諜獲俄羅斯釋放，換取「美女間諜」查普曼等遭美國拘捕的間諜返俄。

斯里普爾喜歡使用法國名牌路易威登(Louis Vuitton，簡稱LV)手提袋，因此有「LV間諜」的外號。聯邦安全局(FSB)2004年指控斯里普爾在1990年代，持續與另一名俄羅斯雙重間諜合作，向英國軍情六處披露約

300名俄國特工身份。據報斯里普爾險被處決，後來被「輕判」監禁13年。2010年7月，美俄在奧地利維也納交換間諜，規模是冷戰後最大，引起轟動，斯里普爾是獲俄羅斯釋放的其中一人，潛伏美國的「美女間諜」查普曼則返俄。查普曼此後為俄羅斯政府擔任宣傳人員，更在社交網站開設賬戶，2015年誕下兒子，前年公開支持特朗普



■ 斯里普爾喜歡使用LV手提袋。網上圖片

## 利特維年科遺孀 促英嚴厲懲罰俄

斯里普爾在英國昏迷的消息傳出後，外界隨即聯想起2006年俄羅斯前間諜利特維年科遭毒殺案，當時利特維年科在倫敦一間餐廳喝綠茶後中毒，死前被驗出體內含有大量鈾-210放射性元素。利特維年科的遺孀馬林娜接受傳媒訪問時稱，對斯里普爾的遭遇感震驚，促請英國政府對俄羅斯採取更嚴厲報復。

利特維年科被殺案兩年前審結，法院裁定事件屬「恐恐怖主義」，俄羅斯總統普京可能參與其中，

建議向27名涉事者實施制裁。馬林娜批評當時擔任內政大臣的現任首相文翠珊，對利特維年科案低調處理，對俄制裁不足，無法阻止俄方，終於釀成大禍，「他們需要更嚴厲的懲罰，要徹底孤立他們，斷絕商業來往。」

馬林娜形容斯里普爾昏迷一事，如同先夫遇害一樣，調查人員亦穿着抗輻射衣物，認為英國官員仍未掌握應對俄方的手法，無法保護國民。 ■《泰晤士報》



■「美女間諜」查普曼

# 眾院議長反對增關稅 國會或立法阻特朗普



■ 眾院議長瑞安

美國總統特朗普擬向進口鋼材和鋁產品加徵巨額關稅，引發共和黨內不少反對聲音。眾院議長瑞安前日發聲明，敦促白宮不要推行關稅計劃。美媒報道，國會領袖不排除透過立法阻止特朗普，但目前仍

向進行游說，眾院籌款委員會已草擬信件及收集簽名，對特朗普的決定表達憂慮。

瑞安在聲明中表示，非常憂慮加徵關稅會引發貿易戰，危及稅收帶來的成果，促請白宮不要開展計劃，共和黨資深眾議員布雷迪亦呼籲特朗普不要打擊美國盟友。商界領袖計劃與特朗普會面，向他闡述徵收巨額關稅，將打擊美國企業。

然而特朗普態度依然強硬，前日強調不會讓步，表示不認為會觸發貿易戰。他還提到美國與墨西哥和加拿大之間存在巨大貿易逆差，除非達成新的「北美自由貿易協定」(NAFTA)，否則墨加兩國不會獲關稅豁免。白宮發言人桑德斯則重申特朗普與瑞安關係良好，但不代表兩人不會有分

歧。加拿大外長韋爾稱，若特朗普一意孤行加徵鋼鋁關稅，加拿大將採取適當回應措施，捍衛加國工人及貿易利益。

### TPP 11 國明簽替代條約

另一方面，美國退出「跨太平洋戰略經濟夥伴關係協定」(TPP)後，餘下11個簽署國將於明日在智利聖地亞哥，簽署替代條約「跨太平洋夥伴全面進展協定」(CPTPP)，旨在削減締約國之間的關稅。智利首席貿易談判代表洛佩安迪亞稱，這是一項全球協議，不會因美國退出而受阻。 ■美聯社/法新社/路透社

## 前幕僚拒通俄案傳召 爆特朗普或犯法

美國總統特朗普的前競選團隊幕僚農貝格，遭通俄案特別檢察官米勒傳召，後日向大陪審團作供。農貝格前日表明拒絕傳召，不會配合這些屬政治迫害的調查，他又稱特朗普在競選期間，可能做了一些違法事情。白宮發言人桑德斯拒絕評論農貝格的言論，重申白宮會與調查團隊合作。

農貝格稱，他被傳召向大陪審團作供，以及交出數千封與其他前幕僚之間的電郵，包括前「國師」班農及特朗普前顧問斯通，形容調查是政治迫害，他不合作，甚至會公開撕毀傳票，揚言米勒即管拘捕他。

然而農貝格同日稍後改口，表示若調查範圍收窄，他或會與調查人員合作。他還稱特朗普競選總統時，可能做了一些違法事情，但強調對此並不肯定。 ■《衛報》/美聯社

## 巴拿馬酒店拆「特朗普」招牌



由美國總統特朗普旗下特朗普集團管理，位於巴拿馬首都巴拿馬城的特朗普海洋俱樂部國際酒店大廈，早前被大股東入稟法院要求除去「特朗普」的名稱，法院前日批准，大股東隨即與警方及法院人員，將酒店招牌上的「特朗普」字樣撤下，並驅逐特朗普集團的管理團隊。 ■法新社/美聯社/路透社

與全球各地多間「特朗普酒店」一樣，巴拿馬的特朗普酒店同樣並非由特朗普集團興建，公司僅負責酒店營運及掛名。塞浦路斯商人芬提克里斯去年收購海洋俱樂部國際酒店大廈大部分股份，並於上月表示要在經營合約到期前將特朗普集團「踢出局」，引發雙方糾紛。

巴拿馬法院前日裁定芬提克里斯勝訴，他隨即派人拆走「特朗普」招牌，不少遊客與缺少特朗普的招牌合照。特朗普集團發聲明稱，巴拿馬法院的裁決只是暫時性，不是最終裁決，公司將追究拆除招牌的行為。 ■法新社/美聯社/路透社

## 偷奧斯卡影后獎座 派對男被捕



■ 布賴恩特(中)

奧斯卡出爐影后法蘭絲麥杜曼周日晚出席慶功派對時，小金人獎座竟然被人當眾偷走，幸好一名現場記者認出拿着獎座的賊人並非得獎者，及時將他截獲。警方接報到場後，拘捕涉嫌盜竊的47歲男子布賴恩特，並證實他是獲邀出席派對人士之一，他獲准以2萬美元(約15.7萬港元)保釋。

在場記者拍攝的片段顯示，身穿無尾禮服的布賴恩特在派對期間，高舉最佳女主角獎座，若無其事地在人群中快速穿插，險些撞上一名女士，他隨即四處張望，然後離開鏡頭範圍，另一名記者則在差不多時間拍攝到布賴恩特的照片，認出他並非奧斯卡得主，隨即跟蹤並截停他對質，布賴恩特未有糾纏，立即交出獎座。

《Variety》雜誌當時正在網上直播派對，顯示相信是布賴恩特的男子曾經親吻及展示獎座，並對着鏡頭稱獎座是他憑音樂奪得，笑說「這是我的，我們今晚得到它，寶貝」。

法蘭絲麥杜曼離開派對時，曾對記者稱不見了獎座。其發言人之後表示，法蘭絲麥杜曼的獎座已經失而復得，她更買了漢堡包慶祝。 ■法新社/路透社/美聯社



■ 法蘭絲麥杜曼

## 鹿兒島火山爆發 逾70航班取消

日本九州南部宮崎和鹿兒島縣交界的新燃岳火山昨日下午爆發，噴出高達2,300米的濃煙，氣象廳暫維持噴發警戒為5級中的第3級，鄰近的鹿兒島機場逾70班航班取消。

今次是新燃岳火山7年來首次爆發，火山震動幅度近日加劇，昨日下午出現爆裂式噴發，目前火山活動仍然活躍，火山口方圓2公里範圍可能出現火山塵暴，呼籲居民防範噴出的碎石。

火山灰影響鹿兒島機場交通，昨日香港航空一班由鹿兒島前往香港的航班取消，另有部分航班轉到鄰近的福岡或宮崎機場降落。國土交通省鹿兒島機場辦公室昨加緊清理火山灰，盡力確保今日機場服務正常。 ■美聯社



鹿兒島(特報) 03/06 14:48:01